
Cronica medicală 
Regimul sării -

Sînt credinţi, mai cu seamă în domeniul higienei şi al medicinei, 
aşa de vulgarizate, şi datînd de atît amar de vreme, încît au trecut 
în stare de dogmă şi se transmit din generaţie în generaţie, nediscutate. 
Veracitatea lor e în afară de ori-ce bănuială; iar cercetăt~rii resimt o ade
vărată sfială de a se atinge de ele : sînt chestiuni periculoase, îşi zic ei, 
care pot să deslănţuiască în contra noastră furia documentelor şi obser
vaţiunilor ştiinţifice acumulate de veacuri, fie acestea ori cît de falşe.
Poporul ştiintific nu e încă pregătit pentru ca să asiste linişţit la un 
astfel de eveniment, căci în ştiinţă, ca şi în viaţa socială, nu rare ori s'a 
văzut revolta rutinei chiar în umbra acelora cari caută să o lumineze, 
s'o scoată de sub jugul minciunei, din mizeria sclaviei şi a credinţei 
oarbe.-Dc ce să-şi rişte dar reputaţia cercetătorul blajin, care se bu
cură de simpatia oamenilor de ştiinţă, încercînd să răstoarne credinţi 

evangelice, cînd are la dispoziţia lui cîmpul inofensiv al cercetărilor ori
ginale ?-Pentru aceasta trebuesc oameni anumiţi~ însufleţiţi de un dor 

- special, trebuesc revoluţionari. 

De pildă, cîtă vreme nu s'a crezut, ca într'o dogmă religioasă, în 
puterea Ionică şi hrănitoare a vinului? Religiunea a venit să înh'lrească 

această credinţă asociindu-1 chiar la una din tainele ei. Nu era bolnav, 
atins de orice boală, căruia pe lîngă prescripţia medicală, să nu i se dea 
şi recomandaţia de a bea şi vin vechiu -negru, pentru ca să se întărească. 
Această recomandaţie era indiferentă de vîrstă, mergea la fel dela copi
lul de sîn pînă la bătrînul octogenar. Era indiferentă de boală, li se re
comanda pînă şi acelor pn'tpădiţi bolnavi de stomac, pentru care astăzi 

s'a constatat că vinul e o adeviirată otravă. Sînt copii mici care de si
gur s'au prăpădit nu din cauza boalei de care sufereau", ci pentrucă li se 
dedea vin ca să se întărească.-E cunoscut strigătul de indignare at bir
jarului parizian, cace după ce băus_e o zi întreagă cu gîndul să se în
tărească, la sfîrşitul zilei s'a pomenit că nu-l mai ţin picioarele.-În 
contra acestei credinţi greşite au trebuit să se ridice cîteva glasuri de re
voluţionari, între care Lancereux, să înjghebe o falangă puternică de lup
tători şi totuşi lupta continuă încă şi astăzi, dovadă că mai sunt încă 

adepţi ai vechei teorii.-Cu toate că pe fiecare zi ei pierd teren, totuşi 

,. 
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e surprinzător, că în faţa evidenţii 'dovezilor, mai sunt incă savanţi cari 
~să. perziste cu îndărătnicie în rătăcirea lor. 

Acelaş lucru s'a întîmplat cu carnea, a cărei valoare hrănitoare a 
fost aşa de mult cîntată, încît s'a ajuns in scurtă vreme Ia o alimentaţie 
şi o supra alimentaţie exclusiv carnivoră, fără ca cineva să prevadă nea
junsurile tărzii ale acestui abuz.-După o practică îndelungată în acest 
sehs, neajunsurile cu început să se manifeste.-La început simptomele 
au rămas neexplicate, mai tîrziu au fost grupate şi descrise de Bouclzard 
sub numele de artritism; iar cercetările ulterioare le-au descoperit izvo
rul comun: alimentaţie şi supra alimentaţie exclusiv carnată.-De aici 
campania logică în contra cărnei, mai cu seamă că · această dispoziţie 

artritică a avut timpul să se transmită deja prin ereditate la cel puţin 

două generaţii, aşa că am ajuns să vedem astăzi copii de 3-4 ani cu 
manifestaţii artritice 

Dacă unele din alimente au fost prea mult îmb~ăţişate, altele, din 
contra, au fost proscrise pe nedrept; aşa s'au petrecut lucrurile cu păt
lăgelele roşii (tomatele), care poate timp de 100 de ani au fost conside
rate ca purtătoare de acid oxalic şi complect îndepărtate din alimentaţia 
artitricilor, gutoşilor şi a tuturor fabricanţilor, mari sau mici, de nisip sau 
de. pietre, cu ficatul sau cu rinichiul,-pînă ce, anul trecut, a venit Gaa
fier ') cu o analiză minuţioasă şi a arătat că aceste fructe a le paradi
sului, cum le numesc Nemţii, nu sînt de loc vinovate în manifestaţiile 

artritice,· ne conţinînd nici urme de acid oxalic.-Aceasta a făcut o re
voluţie în credinţa populară, revoluţie pe care n'a încercat s'o oprime 
nici poliţia, nici armata, pentru că e o revoluţie excepţională, care convine 
tuturor stomacurilor. 

Rezultatul: Bucătarii au adus bine cuvîntări autorului pentru că a 
deslegat de anatemă o legumă de o aşa mare resursă cuii nară; cartea 
lui Oautier s'a vîndut ca pînea caldă (în două luni s'a sleit prima ediţie) 
fiind-că au cumpărat' o toţi artriticii, neîncrezător[ în svonul ce · circula 
cum că curtea de casaţie medicală, după o prigonire de atîtea zeci de 
ani, a dat o sentinţă de reabilitare a pătlăgelei roşii, din care de drept 
decurge amnistia pentru cei ce' au păcătuit, indiferent dacă sînt în viaţ
sau sunt morţi de mult ; iar pătlăgica, roşie de emoţie şi bucurie, asistă 
la urcarea acţiuniloi ei pe piaţă şi îşi reclamă cu mîn~rie rangul de 

- altă dată ; c1tă asemănare între fenomenele care se petrec în ştiinţă şi 

cele sociale ! 
· Dar cu sarea ?-Cam tot aşa s'a întîmplat şi cu dînsa.-Credi!'lţa 

generală este că sarea e necesară alimentaţiunii animalelor şi indispensa
bilă alimentaţiunii omului, nu numai pentru gust, dar pentru desvoltarea 
şi funcţion;uea normală a organismului lor. Sarea e bună în toate, nu
Inai în ochi nu, şi se pare că în înţelepciunea naţiunilor există credinţa 

tacită, că cu cît ai mînca mai multă sare, cu atît e mai bine. Nu voesc 

1) A. Gaulier.-L'nlimentatiun et les regime!'<. 
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ori vei auzi ieşind din gura oamenilor zişi culti, sau mai bine a celor 
cari posed diploma unei culturi oficiale, şi atîta tot, axioma: ~sarea este 
foari:e sănătoasă", pronunţată cu multă autoritate ştiinţifică, ca şi cum în 
natur<'i. ar exista o singură substanţă care să dea sănătate. În definitiv se 
recomandă la copii, la adulţi, la bătrîni, la bărbaţi ca şi la femei, să mî
n!nce sare. Omul nu trebuie să fie nesărat, că nu place nimănui; de aceia 
trebue să pue sare in toate manifestaţiile vieţii lui, în operele-i literare 
ca şi în articolele ştiinţifice, dacă vrea să le citească cine-va ; iar 'cînd 
are de învins diffculti\ţi, mai cu seamă financiare, trebue .să-şi pue piţ
lea în saramură" şi . să facă faţă cheltuelilor.-Vedeţi dar cîtă nevoe de 
sare are omul. 

În aparenţă aşa e, in realitate însă, vom vedea, pentm surprinde
rea multora, din acei care ne vor ceH şi nu ne vor găsi nesăraţi, că nu 
e tocmai aşa. 

Dintre toate sărurile anorganice care intră în compozitia ~orpul!li 

nostru (iosfatele, sărurile de potasiu, etc.), numai sarea de bucătărie o 
luăm în stare de puritate din mediul ce ne înconjoară. Toate celelalte 
săruri, le încorporăm o dată cu alimentele vegetale sau animale cu care 
ne hrănim, fără să ne dăm seama în special de gustul lor. S'ar părea 
dar că alimentaFunea noastră, pentru ca să fie complectă şi să ne între
ţie via(a şi sănătatea, trebue să fie formată din grupul aiimentelor carno
vegetariene de o parte şi din sare de alta.-De aici probabil obicelul sim
bolic de a ieşi inaintea oaspeţilor de distincţiune cu pîne şi sare. 

Dar oare totdeauna a avut omul această sollcitudine pentru sare? 
Religii!e, istoria şi observaţiunile moderne dovedesc că nu. Grecii şi Ro
manii, cînd aduceau jertfe zeilor, nu puneau nici o dată sare, daci\ ele 
consistau din animale; pe· cînd dacă erau producte de ale solului, le în
tovărăşau totdeauna şi cu o cantitate de sare. 

Cercetînd obiceiurile şi dezvoltarea animalelor vertebrale, descope
rim explica(ia ştiinţifică a acestei manifestaţiuni mistlce.-Animalele ma
mifere vertebrale nu resimt nevoia sărei decit dacă ele sint crbivore. 
E cunoscută, zice Bunge ') şirctenia vînătorilor cari, în munţi, se pun 
la pîndă mai cu seamă Î!J. locuriie unde există eflore~cenţe de sare Ia 
supraiaţa solului, ştiind că acolo vin caprele şi căprioarele ; cum iarăş 

c cunoscut obiceiul crescătorilor de vite, de a le da s'ă Jingă sau să m:
nînce sare~ -învăţămînt isyorît dlntr'o lung;t şi sănătoasă observaţiune 
c:i vitelor le place să lingă sare, că ele mînîncă în urmă mai cu poftă 

şi se desvoltă mai bine. 
Animalele carnivore, în schimb, nu simt nici cea mai mică nevoe 

de sare ; din contra, ele au o adevărată aversiune pentru dînsa, în cît 
dac(l li se prezintă o mîncare gătită cu sare, alături de alia fără sare, au 
să o prefere pe cea din urma ; iar dup:l strîmbătura cu care îşi mani-

1) llunge ... -Lehl'I>Uch der Physiulogie des Menscheu. 
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festă desgustul, poţi înţelege că, numai nevoite de foame, mînîncă b.ucate 
în compoziţia cărora intră sarea. Dovada se face uşor prin observarea 
celor două carnivore cari se aăsesc la casa fiecărui om: pisica şi cînele; . :::. 
şi unul şi altul preferă bucata de carne ne sărată, iar aversiunea lop pen-
tru carne e aşa de manifestă, încît Romînul, cînd vrea să caracterizeze 
lipsa de plăcere a cuiva pentru a face ceva, zice: "ţi-e a face cutare lu
cru, cum i-e cînelui a linge sare" .-0 substanţă pentru care are cine-va 
în stare normală aversiune, este o substanţă de care organismul nu are 
nici o nevoe pentru menţinerea compoziţiunii sale chimice. Aceasta e 
adevărat . mai cu seamă pentru animalele la care simţul gustului nu a 
suferit încă pervertirile la cari a ajuns omul. · 

Evoluţiunea omului sprijine şi dînsa clasificarea de mai sus. În 
timpul sălbătăciei lui, cînd se hrănea numai din pradă, omul era ex
clusiv carnivor şi nu cunoştea gustul sărei. Popoarele indo-germanice, 
zice Bunge '), atîta vreme cît au trăit în sălbătăcie şi se hrăneau numai 
din vînat, nu cunoşteau sarea, şi în limbile lor nu se găseşt~ un cu
vînt pentru denumirea sărei.-Mai tîrziu, cînd o parte dintr'înşii au î:1-
ceput să se stabileasc:1, să devie agricultori şi să se dedea la alimen
taţiunea vegetală, au început să vorbească şi de sare.-Tacit citenă 
cum Germanii, cari mai înaint~ nu ştiau ce e sarea, pe măsură ce d<!
veneau agricultori, simţeau o aşa mare necesitate, că duceau războaie 
pentru cucerirea izvoarelor de sare. În limbile finice, zice iarăşi Bunge, 
de la care facem foarte multe împrumuturi în această lucrare, pănă în 
ziua de astăzi nu există un cuvînt care să însemneze sare. Finii de 
răsărit, cari trăesc încă ca nomazi şi vînători, nu întrebuinţează nici as
tăzi sarea; Finii de apus, cari sînt agricultori, întrebuinţează sarea, dar 
o numesc cu un cuvînt german . . 

Există în Siberia triburi de popoare nomade, de pescari sau vî
nători, cari nu întrebuinţează sarea, şi nu fiindcă nu o au la îndămînă, 
ci pentrucă resimt o adevărată aversiune pentru dinsa. Aceste triburi 
conservă peştele fără sare şi ajung de-! mînîncă într'o adevăr:J.tă stare 
~e putrefacţie. Cu tpată intervenţia guvernului rus, care te-a dăruit ş\ 
impus sarea, n'au reuşit încă să se împrietenească cu dinsa.-Aceste 
fapte sint relatate de mineralogul Ditmar, care a călătorit toată Siberia 
pe la 1851-1856 şi a fost mult timp în contact cu triburile Kamtscha
dale, precum şi de cătră alţi cercetători veniţi î~ urmă. 

Astronomul L. Schwartz istoriseşte că, el singur, in timpul unei 
călătOJii în !ara Tungujilor, s'a hrănit timp de trei luni exclusiv cu carne 
de ren şi păseri sălbatice, fără strop de sare, şi că în tot acest interval 
s'a simţit bine. Această indiferenţă pentru sare nu atîrnă de latitudi
nea la care trăesc popoarele, pentrucă nu numai popoarele siberiene, 
dar chiar triburi din India ostică, cum e tribul Tudas şi altele din Asb 

1). Bunge.-Ethnologisch('r Nal'hl•·ag zm· Abhandlung !lbet· die Be-
deutung dt!s Kochsahes-Zeit~chr. f. Biol. Hd. X 18i4-. • 
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mică, cum sînt Kirgizii, nu întrebuinţează nici astă-zi sarea. Acelaş 

lucru il istoriseşte Salust despre Numizi: Numidae plerumque !acte 
et farina, carne vescebantur et neque salem, neque alia irritamenta 
g'ulae quaerebant. 

Pe lîngă triburile citate mai sus, la fel cu Numizii, mai trăiesc 

chiar în timpurile noastre triburi, cari nu numai că nu resimt nevoia 
sărei, dar nici nu o pot suferi; aşa sînt de pildă Beduinii din peninsula 
arabi că şi Boşimanii din · Africa de sud. Amîndouă aceste triburi sînt 
exclusiv carnivore. In schimb Negrii, cari Iocuesc centrul Africei, ling 
sarea cu aceiaşi plăcere cu care ar linge un european o buc·ată de za
hăr. Din nenorocire pentru dînşii, acea regiune e foarte săracă în sare, 
pe care sînt nevoiţi să o aducă din ţări îndepărtate, împrejurare de îi 

• ridică foarte mult preţul. . Mungo-Park zice: cînd vreai să pui în evi
denţă bogăţia vre unuia dintre dînşii, spui că "mînîncă sare Ia dessert". 
Cît de mult ţin ei Ia sare, se mai poate vedea şi din următorul mare ju
rămînt al lor: "Să mi se prăpădească recolta, să-mi piară vitele, şi să 

n'am parte de plăcerea de a minca sare, dacă nu spun adevărul". Ne
grii aceştia sînt vegetariani, utilizînd pentru hrana lor pe lîngă legumi
noase şi cereale, cu predilecţiune orezul. 

Spre a nu cădea in prolixitate, mă mărginesc numai cît să citez 
popoarele nordamericane din suşa indiană, Mexicanii, păstorii de pe 
Pampasul sudamerican, locuitorii din Olanda nouă, cele mai multe po
poare din insulele australe şi insulele ostindice, cari iarăşi n'au cunos
cut sarea de cit în timpii din urmă, pe măsură ce civilizaţiunea a pă

truns pănă Ia dînşii. 

Rezultă dar, din cele înşirate, că în toate timpurile, sub toate Ia-
, titudinile şi -clima tele, la toate rase le omeneşti şi popoarele cîte există, 

intrebuinţarea sărei a fost cunoscută numai la unele, iar la altele de loc. 
bacă căutăm să stabilim o relaţiune între întrebuinţarea sărei. şi felul a
limentaţiunii, constatăm că în mod invariabil acele popoare care se ser
vesc de sare sînd vegetariene, pe cînd carnivorii nu-i cunosc întrebuin
ţarea. 

Intorcîndu-ne acum cu mintea la obiceiul mistic al Grecilor şi Ro
manilor de a jertfi zeilor cerea lele împreună cu sare, iar animalele fără 

sare, vedem că el nu e dar Jipsit de un fundament ştiinţific. 

O explicaţie chimică neindoioasă a acestui fenomen se pare că nu 
există, dar cea mai probabilă este că, vegetalele conţinînd o cantitate 

l mare de potassă, a,ceasta provoacă în organism o dubl~ decompoziţie 

din care rezultă clorurul de potasiu şi carbonatul de sodiu, cari fiind 
_ străine compoziţiunii normale a serului sanguin, se eliminează prin urină. 

Din cauza acestei continue deperdiţiuni în clor şi în sodiu, animalele 
nutrite cu vegetale ·reclamă în mod imperios clorurul de sodiu sau sa
rea de bucătărie, pe cind cele nutrite cu carne, nesuferind această de
perdiţie, nu-i simt de loc trebuinţa. 

Statisticile moderne nu se sfiesc să demonstreze, nici chiar in ţă-
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riie cu impozit pe sare, nici in acelea cu monopol, că locuitorii de Ia 
ţară, din cauza alimentaţiei lor mai mult vegetariene, consumă mult mai 
multă sare de cit cei de la oraş, şi noi o afirmăm cu tărie, că pentru tii
rani sarea este de o absolută necesitate alimentară. Statisticile franceze 
probează cu cifre că consumaţiunea sărei repartizată pe cr.p este de trei 
ori mai mare la tară de cit la oraş. Nu există dar un imposit mai ne
drept, din punct de vedere al claselor sociale, de cît acela asupra sărei. 

Mîncăm noi oamenii, în general, prea multii ori prea pu(in:i sare? 
Consumaţia acestui aliment mineral se face invers de cum 2.r tre

bui; adică: acei caii ar trebui să mînînce sare mai multii, mînîncă prea 
puţină şi acei care ar trehui să mînînce mai puţină, mînîncă prea multă. 
Orăşănii mînîncă prea multă sare comparativ cu alimentaţiunea lor foarte 
carn2.tă şi ţăranii, după cîtă nevoe ar avea, mînîncă, desigur, sub tre-
buinţă. · 

Insuficienta alimentaţiunii. ţăranului cu sare se explică, păn<1 la Hll 

punct oarecare, prin tendinţa nelimitată ce o are de a se abţine de ia 
alimentele pentru care trebuie să dea parale. Supra-alimentarea sărată 

însă 1::~ orăşeni, cîr:d r.u e:dstă o cerere fiziologică, nu s'ar putea ex
plica dacă n'ar intra în sce:1ă un nou element: gustul. Se întîmplă cu 
sarea ceia ce ·se întîmplă cu toate nlimentele şi condimentele cari po
sedă un gust foarte pronuniat: cu cit mîncăm mai mult din ele, cu atît 
sensibilitatea gustativă pentru acel aliment se toceşte şi reclamă doze mai 
mari ca să obţie .aceiaşi sensaţie. Aşa e cu ardeiul, piperul, oietul, muş-

. tarul, l:1reanul, "toate pickelsurile inglizeşti, gustul ·fum ului în conservele 
de carne arumată, alcoolul la care după ce se isprăvesc gradele de tărie· 

i se mai adaugă ardeiu şi muştar pentru ca limba să simtă şi mai pro
nunţată arsura lui ; tot aşa este şi cu sarea. Fiindcă am vorbit de al
cool, trebue să· amintim că el se bucură în această privintă de un dublu 
avantaj conrupător, am:me de a provoca în acelaş timp două abuzuri: 
pe al său pro;Jriu şi pe acel de sare. Este ştiut că toţi beţivii simt ne-
voia de a mînc2. sărat, ca să-şi stîrnească setea; şi de a bea după aceia, 
pentru că au mîncat s<'\ral. 

Cîtă sare ar trebui să mînct.m ca să nu trecem de la uz la abuz? 
Presupunînd că ne nutrim cu cereale, Iegumlnor.se şi lapte; prin 

urmare cu acele alimente cari reclamă mai multă sare, 2 grame pe zi: 
e prea suficient. Dacă ne-am nutri numai cu orez, zice BunP"e cîteva . . ~ , 
decigrame ne ar fi deajuns, pe cînd cei mai mulţi dintre noi, l)llndi.m 
20-30 grame de sa;·e pe zi ! 

Pentru ca această expunere să n'u rămîe clasată în domeniul ştiin-· 
ţilor speculative, ceia-ce nu ar atinge scopul nostru,-pe~lrucă ea nu ar· 
interesa decît pe cei ce sufilf de curiozitate ştiinţifică, fără să putem fi· 
folositori în mod pradic cui-va,-trebuic să mai răspundem la o ultimă 
întrebare: Abuzul de sare, aşa cum l'am văzut că se practică, este el sau; 
nu dăunator sănătăţii ? 
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Substantele nutritive, în organismul omului, circulă ca într'un cerc 
·care n'are decît o singură deschizătură : rinichii. In toată această circu
la(ie, a materiei alimentare, se stabileşte un schimb între substanţele nu
triti•;e şi senil sanguin, care schimb are de scop de a-i r:H~n~ine acestui 
·din urmă o compozi(ie constantă. Ori ce substanţă se introduce !n cir
culaţia sanguină şi care nu intră în compoziţia normală a sîngelui, este 
în scurt timp eliminatli. prin rinichi. Tot aşa se întîmplă şi cu substanţele 
cari intră in compoziţia normală a seruiui sanguin, dar cari sînt intro
duse in cantitate prea mare : surplusul este imediat eliminat prin rinichi. 
Aceasta este şi soarta sărei m·incată în cantitate. mai mare decit trebue.
Veţi zice, dacă natura a fost aşa de inteligentă şi, prevăzînd abuzurile, 
a pus în serviciul organizmelor o supapă de siguranţă prin care să se 
eliminezc surplusul,-care mai este neajunsul? 

Rinichii sint nişte laboratoare org2nice a căror putere de activi
tate arc o limită, şi, pentru că aici ne interesează numai chestiunea sărei: 
ci nu sînt organizaţi ca să poată elimina orice cantitate de sare, îără ca 
acest exces de muncă să m1-i obosească, să nu-i dezorganizeze, să nu • 
altereze structura membranelor filtrante şi să nu dea naştere cu timpul 
unei boale de rinichi. Iv\ă întreb chiar, dacă nu aceasta este explicaţia 

unor boale de rinichi, pentru care cercetările minuţio'!se ale medicilor n'au 
putut descoperi o cauză plauzibila? 

Sînt cazuri însă cînd rinichii nu se alterează, dar refuză · surplusul 
de travaliu, se pun în grevă şi zic: ndacă nu reclamăm cele 8 ore de 
muncă fiziologică, cel puţin aveţi bunul simţ şi nu ne daţi d.e lucru mai 
mult decît puterile noastre, mai mult decît putem să facem fără ::a să ne 
îrribolnăvim. "-Rezultatul acestei greve va fi că din 30 grame de sare, 
impoi!ată zilnic în cetatea federaţiunii celulare pe care o numim om, 
rinichiul, instituţiune însărcinalft cu exportul materiilor netrebuincioase, 
-fiind în grev<i legitimă, n'u va expedia zilnic pe canalizarea urinară de 
cît 3-6 grame. Restul se va acumula în organism, unde va face depo
zit-De drept, acest depozit ar trebui să se facă In plasma sanguină ; 
cum însă tendinţa organizmului este de a echilibra densitatea lichidelor 
-cari intră în constituţia lui, imediat legea qsmozei îşi începe acţiune~, 

.se stabileşte un curent de la serul sanguin, mai dens prin faptul că 

conţine în disoluţiune mai multă sare, spre limfă, cere scaldă fiecare din 
.celulele noastre. Din această cauză circulaţia e jenată, încep să apară e
demuri (umflături), mai întăi parţiale, pe urmă generalizate, turburări· 

·în functiunile generale şi alte cîteva simptome, în descripţia amănunţită 

.a căiOra nu se poate intra fără a nu face patalogie şi a se trece astfel peste 
hotarele interesului publicului căruia m1"l adresez.-Toate aceste tulburări . 
nu-şi găsesc explicaţia în nici o leziune specială a vre-unui organ, ci 
sînt pur şi simplu de domeniul nutriţiunii generale, cum. sînt şi turbu
rările artritice, isvorîte din abuzul alimentaţiei carnate. Ele sînt tenace şi
rebarbative tratamentelor obişnuite, durează ani de zile şi sfidează reţe

tele medicilor; dispar însă ca prin minune după suprimarea sărei. 
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Mi-am atins scopul, care era acela de a atrage atenţiunea asupra 
boalelor şi tulburărilor la cari expune abuzul de sare. Dacă nu mi-ar fi 
teamă ca m'am lăsat să lunec prea repede pe povîrnişul entuziasmului, 
aşi opina că turburările nutritive, de ordin general, cari decurg din abuzul · 
de sare, ar putea fi considerate nu ca o boală ci ca o diatezil, şi după 

cum există o diateză artritică, caracterizată prin anumite turburări şi pre
dispozitii la anumite boale, tot aşa s'ar putea numi aceasta diatez;\ cloru
rică, caracterizată prin tulburările ce am văzut, predispunînd la boale de 
rinichi şi cine ştie dacă nu şi la altele, a căror cauză pănă acuma a ră

mas ne descoperită. 

În goana care se pare că s'a pornit împotriva abuzurilor din toate 
ramurile activităţii omeneşti, medicina nu se lasă mai pe jos, ci vine să 
denunte şi ea, publicului, abuzurile ce se săvîrşesc în domeniul ei. 

Dr. Tatuşescu . 
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